

平重复生产、高回扣销售、生产假冒伪劣药品、不正当竞争等。良好的行业秩序,对于中国医药企业的生存和发展都将起到促进作用。

3 加入 WTO 后,我国医药产业的发展对策

3.1 完善医药法制体系,规范药品市场 完善医药法制不仅需要明确药品的质量认证和市场准入资格,也需要确定生产经营企业资格认定标准,规范企业的生产经营行为,制定防止低水平及高水平(现代生物)重复研制和开发的法规,这将在国际贸易中起到合理的技术堡垒作用。同时彻底整顿医药行业秩序,规范医药生产和医药市场,加强国际合作,与国际医药业接轨。

3.2 建立和完善新药研究和开发体系,努力研发高新技术产品 我国医药企业必须抓住当前国家科技体制改革的机遇,采取与科研单位联合、整体吸收、参股控股等多种形式尽快建立自己的科技研发中心,从整体上提高我国的医药科技水平,找准产品切入点,加快产品结构调整步伐,争取在某些领域建立起我国医药工业的优势。在新产品开发方面,我国的制药企业必须调整发展思路,从目前以仿制为主转为以创新和仿制相结合,大力加强药物的创新和研制,开发出质量好、疗效快、价格低的新药,精心培育名牌产品和独家产品。同时,努力发展高新技术产品,参与国际市场高新技术产品领域的竞争,实现医药产品结构基础由传统产品向高新技术产品的战略转移。

3.3 大力发展中药,发扬国药的优势 中药是中华民族特有的医药学遗产,它具有独特的治病机制,特别是对保健养生和一些疑难杂症具有独到的作用和疗效。我们要在继承和发扬中医药优势和特色的基础上充分利用现代科学技术手段和方法,按照国际认可的医药标准和规范,研究开发能够进入国际医药市场的中药产品,初步建立我国中药研究开发的标准规范,培养一批跨国中药集团,增强中药的国际竞争力,使我国中

药在国际中草药市场的占有率达到 15%,使其成为我国新的经济增长点,进而推动医药产业向我国支柱产业发展。

3.4 加强 GMP、GLP 管理,提高医药产品质量 我国制药企业已经开始重视 GMP、GLP 的认证和管理,但与国际要求依然有很大差距。加入 WTO 后,国际竞争将更加激烈,我国制药企业必须抓紧时间花大力气抓好 GMP、GLP 建设,从硬件方面和软件管理上彻底改造医药企业,健全质量管理机构,建立质量保护体系,完善质量管理,确保产品质量。

3.5 调整产业结构,走规模化集约化的发展道路 我国现有医药生产企业几千家,数量庞大,但大多数企业规模小、产品雷同、资金短缺、技术管理落后、缺乏竞争力。为迎接加入 WTO 后更加激烈的国际、国内竞争,医药产业必须大力调整结构。医药企业应通过重组、合资、联营或兼并等形式,实现资本、人才、技术、资源的合理高效组合,走规模化集约化的发展道路,提高医药企业参与国际竞争的能力^[2]。

3.6 改革现有医药流通体制,建立科学规范的新流通体系 改革现有的医药流通体制,一是要改变医药商业企业单一的国有资产构成,提倡产权多元化;二是要改变落后的、低效率的流通组织方式,学习国外先进经验,逐步创造条件,在批发企业搞代理配送制,在零售企业提供连锁经营制^[3]。

〔参考文献〕

- [1] 朱长洁. 入世对医药行业影响有多大 [N]. 中国医药报, 2002-03-07(4).
- [2] 朱至. 面对入世中国药业严阵以待 [N]. 中国经济时报, 2002-07-01(1).
- [3] 戴德舜. 浅析入世对中药行业的影响 [N]. 证券时报, 2002-05-27(1).

药物经济学在我国医药企业的应用现状

曹 燕,吴世玉,曲燕华,黄 锐,姜 卫

(华中科技大学同济医学院药学院医药商业贸易教研室,武汉 430030)

〔摘要〕 药物经济学(PE)在我国还是一门新兴学科,它的研究正日益从理论向实践延伸。PE 在医药生产企业和医药流通企业中具有广泛的用途。对于医药生产企业,PE 可用于新药研发、定价、降低成本、增加收益以及营销和服务;而在医药流通企业,PE 可用于采购、销售环节以及药学服务中。但目前我国 PE 研究与评价尚缺乏统一的标准和原则,相关专业人才缺乏,PE 研究的动力不足,以上问题应引起政府部门的重视。

〔关键词〕 药物经济学;医药企业

〔中图分类号〕 F407.7

〔文献标识码〕 C

药物经济学(pharmacoeconomics, PE)是 20 世纪 70 年代起源于美国的一门应用现代经济学研究手段,结合流行病学、决策学、生物统计学等多学科研究成果,全方位分析药物治疗备选方案(包括非药物治疗方案)的成本、效益或效果,评价其经

〔收稿日期〕 2005-05-31 〔修回日期〕 2005-06-17

〔作者简介〕 曹 燕(1976-),女,河南驻马店人,助教,硕士,从事医药商品学和商业经济学教学工作。电话:027-83657834。

〔文章编号〕 1004-0781(2005)11-1081-04

济学价值的边缘学科^[1]。目前,PE 已被英国、法国、意大利、瑞典、比利时、芬兰、葡萄牙等多个国家应用于药品定价管制、药品补偿或共付水平的确定、用药目录的制定及促进合理用药等多个领域。我国的 PE 研究尽管起步较晚,但近年来也在医药产业各领域得到了广泛应用和发展。医药企业作为医药市场的主体之一,在当前激烈竞争的市场背景下,面临着认证后管理、药品降价、体制改革等一系列亟待解决的问题。笔者在本

文中探讨 PE 在我国医药企业中应用的价值,以期为 PE 理论和方法体系用于我国医药企业的运行和管理提供一种新思路。

1 我国药物经济学研究概况

从 20 世纪 90 年代至今,PE 在我国得到了广泛而深入的研究与应用。很多学者、临床专家与相关机构人员发表了大量研究论文,在一定程度上推动和促进了 PE 在我国的应用和发展。从研究的内容来看,主要集中在 PE 基本原理和方法的介绍与理论研究,临床合理用药或诊疗方案的经济学评价,以及控制药品费用等方面。目前我国从事 PE 的研究者主要集中在临床,多是医院的临床医生、药师或学术研究者。国内 PE 研究较为成熟的高校包括复旦大学(原上海医科大学)、第二军医大学、沈阳药科大学等。复旦大学对 PE 的研究在国内开展得较早,成立了复旦大学 PE 研究与评估中心,并完成了我国第一项针对糖尿病的 PE 研究。目前,该中心除了针对某类疾病的用药进行经济学研究之外,还有相当一部分工作是接受制药企业委托的 PE 研究。另外,由第二军医大学药学院和上海罗氏制药有限公司共同发起的药物经济学和结果研究中心于 2000 年成立,该中心是一个集研究、教育和服务于一体的非盈利性开放机构。

在 PE 学科教育的建设方面,复旦大学、第二军医大学、中国药科大学等已将 PE 纳入到药学专业的本科教学课程,也开始从事 PE 硕士和博士的培养工作。我国目前出版的有关 PE 的专著主要有《药物经济学》(陈洁主编)、《药物经济学与药品政策》(胡善联主编)、《药物经济学与新药研究开发》(孙利华主编)、《药物经济学》(孙利华主编)和《药物经济学评价指南研究》(胡善联等主编)等。

2 PE 在医药企业中的应用

PE 分析方法在医药生产企业和流通企业中都可应用,可以为医药生产和流通企业做出经营决策和计划、合理配置医药资源提供理论依据。

2.1 PE 在医药生产企业中的应用 在我国,医药生产企业主要承担着研究开发并生产能满足广大消费者需求的医药产品的任务。医药产品的投资具有成本高、风险高、收益高、周期长等特点。研发什么样的产品,怎样定价,怎样进行成本控制并增加收益,采取什么样的营销手段最经济,最终使企业赢利最大化等都是企业关注的重要课题。在解决这些问题上,PE 不失为一种较好的分析工具。

2.1.1 新药研究开发 目前,在新药研发上我国医药企业主要还局限于仿制,在药物仿制过程中可以运用 PE。如医药企业在选择立项前可以收集仿制目标药品的疗效、价格等相关数据进行 PE 分析,选择具有 PE 优势的品种进行仿制,以减少企业投入,增加经济效益^[2]。同时,药品生产商的竞争和发展也需要 PE 发挥战略性作用,药品投资的高风险特点要求开发商对其产品未来的收益进行预测。世界上许多著名药品生产商在新药投资过程中都应用 PE 分析方法对药品研发的不同阶段进行评估,分析临床药品开发的某些关键环节,以获取竞争优势和更大的市场成功机会。其次,药物的制备工艺、剂型、质量标准等决定药物成本的根本因素都是在研发阶段确定的,药物研

发阶段的工作不仅决定着药物在该环节的成本,还关系到药品在生产、流通、使用各环节的成本^[3]。在药物研发领域应用 PE 可以从根本上提高药物的经济性,也为有关人员在研发的各个阶段适时做出继续或退出研发的决策提供依据,从而避免不必要的追加投入,减少研发失败导致的损失。全球最大的 40 家以研发为基础的制药公司均设有 PE 部门,PE 研究与评价已经纳入这些企业新药研发的决策过程。

通过 PE 研究与评价,对开发疗效高、不良反应少、价格合理的药品具有重要指导作用,可以从发掘现有药物资源的利用率,降低治疗周期成本等方面寻找药物研发的方向。PE 在制药领域的应用拓展了新药研发的范围,也为新药研发提供了新思路。利用 PE 的分析方法和研究成果可以开发具有“治愈”功效的药物,缩短患者治疗时间,从而减少人财物的浪费;开发用药途径更方便的药品,以减少额外的费用支出;还可以通过改变剂型使处方药变为非处方药,以降低慢性病及常见病的治疗成本^[4]。

2.1.2 定价 在我国,药品定价主要依据药品在研发、生产、流通环节的成本,但单纯依据成本所制定的药品价格并不能准确而全面地反映其价值。要科学、合理地制定药品价格应全面考虑成本和功能两大方面因素^[3]。PE 评价,正是从药物治疗方案的成本和收益两方面——药品的经济性,综合考虑和评价药品的成本和功能,从而为科学、合理地制定药品价格及相关政策提供依据。

运用 PE 指导药品定价,首先应在药品上市前的临床研究中进行与相关竞争品的 PE 对照研究以获取相关数据。在此基础上拟定一个适当的价格,使该药品与主要竞争品种保持一定的 PE 优势,在市场竞争中处于优势,这样还有利于实现生产企业的利润最大化。对于国家定价和国家指导定价的药品,制药企业应先对其生产成本进行研究。如果生产成本低于国家定价或指导价,企业降低一定的价格后还能保证利润,则可进行 PE 研究,依据研究结果适当降低药品价格,使其定价处在一个与竞争品种相比具有 PE 优势的地位^[5]。

药价虚高是目前我国药品价格体系与药品流通体制改革中亟待解决的问题,PE 也许是解决这一问题的根本方法。当前,无论是政府定价还是企业自主定价的药品,价格都缺乏定量化的一致性和理论依据,价格机制存在模糊性和不合理性^[6]。目前,我国相关部门还未将 PE 作为制定药品价格的主要依据,政府定价及政府指导定价时,应要求企业申报依据 PE 研究准则做出的 PE 评价,以此为基准来制定和指导价格及进行审核。

2.1.3 降低成本、增加收益 2004 年以来,医药生产企业普遍面临着原材料价格上涨,制剂成本增加的严峻形势。我国的医药产品具有较大的同质化特点,在当前竞争激烈的医药市场大背景下,如何有效降低成本,低成本战略无疑是企业获取竞争优势的有效方式。企业可以从 PE 角度分析药品的整个生产环节,探讨怎样降低成本、提高药品的 PE 优势。如药品的包装形式有单剂量包装和多剂量包装,临幊上常用的、疗效肯定的、不良反应少的、价格低廉的基本药物应以多剂量包装为主,切不可为了经济效益盲目更换成单剂量包装,造成药品价格与其治

疗价值严重背离。另一方面,应该从整个社会角度来考虑药品的成本,生产的某种药品应使其生产、流通和使用总成本最低。药品的剂型、包装等应更多注重患者的实际需求,从而使药物在治疗成本和治疗效果两方面取得最佳的平衡。如按药品的理化性质等药剂学、药动学和药理学等特点及服药疗程来安排药品的剂型、包装剂量等。

PE 在药品生产各个阶段中的应用可以提高药品的经济性,在保证药品质量的前提下降低药品生产中的成本,改进工艺、强化管理,从设计图纸到产品出厂考虑减少整个生产过程中的能源和人力消耗,节约生产中的各种开支,使药品成本降低到最低限度^[7]。

2.1.4 营销、服务手段 在我国目前的买方医药市场环境下,营销和服务对于实现医药产品的最终价值及企业获取经营利润意义重大,PE 则是一种很好的营销与服务手段。医药企业可以应用 PE 结论作为推广药品的工具,可以在营销过程中灵活应用。如在广告主题的选择上,可以运用 PE 的形象凸显本产品的特色和优势;在产品的宣传材料上提供产品的 PE 数据,以提供更多的产品信息给消费者;可以围绕产品的 PE 资料举办各种形式的发布会或招商活动等。在实际应用中,可由医药企业牵头,在有关部门的指导下按照科学的 PE 评价指南进行规范研究,形成研究报告后,作为推广资料由医药代表在医院中对医生进行推广和宣传^[2],或在招标采购环节及市场销售环节中将其作为营销手段。不但能降低药品推广的难度和促销费用,也有利于医药生产企业的发展,还有利于医药流通领域的体制改革。

在现代商品经济条件下,产品的内涵越来越向无形产品即服务领域扩展。产品的竞争也越来越体现在产品的服务层次上^[8]。在某种意义上,现代产品的销售不是卖产品本身,而是为了满足消费者对某种服务的需求。PE 可以帮助医药生产企业向消费者提供更好的服务,如利用 PE 资料使企业和消费者得到有效沟通,促进患者合理用药;通过 PE 资料的展示为医药流通部门采购药品提供科学依据等。

2.2 PE 在医药流通企业中的应用 近年来,我国医药流通领域经历着如火如荼的改革,医药流通企业面临着各种各样的冲击。药品降价、平价药店、处方限售令等成为媒体关注的焦点,医药流通领域微薄的经营利润已成为业内外共知的事实。企业如何改善经营,在激烈的市场竞争中生存下去,是当前亟待解决的难题,PE 就为破解该难题提供了全新的思路。

2.2.1 采购和购销环节 采购恰当的医药产品是医药流通企业经营中的重要决策之一,直接关系到企业的经营利润和社会形象。同一品种选择哪家企业,同一适应证药品选择哪个品种等,PE 可以帮助企业采购人员在安全、稳定、有效的基础上科学全面地分析和评价某一药品的经济性,即相对最小的成本和最大的收益。选择具有 PE 优势的品种,企业就可以最大限度地满足广大消费者购药的需求,同时实现企业利润最大化的经营目标。另一方面,企业也可以利用 PE 知识宣传和树立本企业的社会形象,获取广大消费者的满意和信任。

2.2.2 药学服务 药学服务是执业药师应用药学专业知识向

公众提供直接、负责任的及与药物应用有关的服务,以提高药物治疗的安全性、有效性与经济性,实现改善与提高人类生活质量的理想目标^[9]。近年来,随着非处方药(OTC)市场的活跃,我国正大力发展执业药师教育和培训工作,有大批执业药师活跃在医药流通领域。PE 是执业药师从事药学服务工作所应掌握的基本知识之一,也是做好药学服务的重要基石。住店执业药师可以运用 PE 知识帮助患者及其家属进行购药选择,同时通过 PE 信息的传播更好的促进医药产品的合理使用。更重要的是,PE 可以作为一个很好的沟通平台,起到改善医患关系和树立医药销售人员良好形象的作用。

3 我国 PE 研究和运用中存在的问题与对策

3.1 PE 研究与评价缺乏统一的标准和原则 作为一门综合性学科,PE 需要研究者具有经济学、流行病学和统计学等学科的基本知识。目前,我国医药企业中的 PE 研究人员主要以药师为主,由于缺乏相关知识,整体研究水平较低。经济学评价也并不完全是科学无偏的结果,在缺乏统一的评价原则和标准时不具可比性和缺乏可信度。世界上许多国家已制订和颁布旨在规范 PE 评价的评价指南。我国的 PE 研究与评价尚处于自发的起步阶段,政府有关部门还没有制定相应的规范或指南,PE 研究与评价的重要性及相关要求尚未在我国有关的政府行为中得以体现^[10]。因此,我国的 PE 研究与实践有待政府有关部门的规范和推动,建立全国性的 PE 研究中心势在必行。据《医药经济报》(2005 年医院周刊第 11 期)报道,由中国医师协会牵头组织的中国药物经济学评价指南项目启动暨项目专家组工作会议已在北京举行。该项目的启动标志着我国 PE 研究走向规范化、正规化的发展道路。

3.2 PE 研究专业人才缺乏 在我国,由于尚未发展成为成熟的应用研究学科领域,PE 研究面临着人力资源障碍,在医药企业中尚未形成本学科的专业技术队伍。标准化的课程和正规的培训计划在企业中还不多见,也没有足够的有培训经验的教师。PE 具有明显的多学科交叉和应用性强的特点,而从事 PE 研究工作的人员来自各个不同的教育和经验背景,这不仅给计划开展 PE 评价的医药企业选择相关背景的技术人员造成了困难,同时也产生了研究一致性和质量方面的问题,从而影响决策中卫生经济信息的有效利用。因此,有必要对与 PE 评价研究和应用相关的教育和技术要求进行标准化^[11]。

同时,要开展 PE 研究,必须组织有关专家研究国外的发展现状和进展,吸取国外的先进经验和方法,编写出适合我国现状的教材,在大专院校开设 PE 专业,培养和造就一大批知识面广、业务技术全面的专业技术人员,壮大研究者队伍,改变人才奇缺、方法落后的现状。

3.3 PE 研究的动力不足 开展 PE 研究必须提高人们的认识,从全社会的角度审视目前医疗费用增长的因素及危害,从而认识开展 PE 研究的时效性和必要性。医药企业应在开展 PE 研究方面增加试验设备和人员,开展药物分析、市场调查分析、成本效果分析,开发具有广阔前景的药品,制定合理的药品价格^[6]。但由于需要大量的资金、人力和物力投入,尽管 PE 研究利国利民,企业客观上却很难主动自发进行 PE 研究。因此,

建议国家有关部门加大宣传力度,规定医药卫生决策需要参考PE研究与评价结果,并尽快制定相应的PE研究与评价规范。同时,国家也应该制订相关优惠政策来扶持企业进行PE研究。如具有PE资料的药品优先进入医保目录,企业进行PE研究将获取一定的科研资金等。

PE在我国还是一门新兴学科,它的研究正日益从理论向实践延伸。由于可有效解决稀缺的医药卫生资源与广大人民群众需求之间的矛盾,控制药品费用的急剧增长,所以PE的研究和应用在我国具有极大的现实意义。

[参考文献]

- [1] 胡善联,杨莉,陈慧云.药物经济学评价指南研究[M].上海:复旦大学出版社,2004. 331.
- [2] 孟光兴,邱家学.药物经济学在药品开发营销中的应用[J].中国药业,2004,13(2):18~19.
- [3] 孙利华.药物经济学[M].北京:中国医药科技出版社,2004. 1, 19.

- [4] 张敬法,刘镜军.药物经济学研究的意义和对策[J].齐鲁药事,2004,23(10):13~15.
- [5] 邱家学,孟光兴.关于药品的单独定价[J].中国药业,2004,13(12):2~3.
- [6] 孙利华,田雪莹.利用药物经济学指导药品定价-完善药品定价方法[J].中国药房,2004,15(9):545~546.
- [7] 田雪莹,连桂玉.药物经济学在药学实践中的应用[J].中南药学,2003,1(3):190~191.
- [8] 曹燕,姜卫.从药品的特殊属性谈医药企业的服务营销[J].中国药房,2005,16(5):331~333.
- [9] 何志高.药物经济学与药学服务[J].中国执业药师,2004,2(2):22~23.
- [10] 孙利华.对规范我国药物经济学评价工作的思考[J].中国药房,2003,14(1):4~6.
- [11] 何华虹.中国药物经济学面临着人力资源障碍[N].医药经济报,2002-11-27(1).

亚胺培南/西司他丁钠注射液致肌肉痉挛 1 例

陈礼平,吕玲春

(浙江省丽水市中心医院心内科,323000)

[关键词] 亚胺培南/西司他丁钠;肌肉痉挛

[中图分类号] R978.1;R746

[文献标识码] B

[文章编号] 1004-0781(2005)11-1084-01

患者,男,72岁,因咳嗽、发热4 d 就诊,诊断为肺部感染、阿尔茨海默病,给予氟罗沙星、头孢他啶注射液治疗,效果不佳,后改用亚胺培南/西司他丁钠注射液(杭州默沙东制药有限

[收稿日期] 2005-02-24 [修回日期] 2005-03-20

[作者简介] 陈礼平(1968-),男,浙江松阳人,副主任医师,学士,从事心血管内科临床工作。电话:0578-2681018。

公司生产,批号:J20030020,含亚胺培南/西司他丁钠0.5 g)静脉滴注,bid,连续使用6次后,患者出现四肢肌肉及口角剧烈抽动,给予地西洋注射液10 mg 肌内注射后抽动减轻,停用亚胺培南/西司他丁钠后24 h 肌肉阵挛逐渐停止。检查肾功能:尿素氮3.3 mmol·L⁻¹,肌酐56 μmol·L⁻¹,颅脑CT示老年性脑萎缩,脑电图正常。

地塞米松致体温调节异常 1 例

杨玉琼,周静

(第三军医大学大坪医院野战外科研究所妇产科,重庆 400042)

[关键词] 地塞米松;体温调节异常

[中图分类号] R977.1;R742

[文献标识码] B

[文章编号] 1004-0781(2005)11-1084-01

患者,女,33岁,因停经68 d、下腹疼痛2个月,于2004年11月11日以卵巢肿瘤、中度贫血入院。患者入院后每日午后发热,体温波动在36~39.8 ℃,血红蛋白64 g·L⁻¹。于2004年11月21日17:30 静脉注射地塞米松(西南药业股份有限公司生产,批号:66040164)10 mg,后输红细胞400 mL。当天18:30

[收稿日期] 2005-02-24 [修回日期] 2005-04-01

[作者简介] 杨玉琼(1975-),女,重庆人,护师,从事临床护理工作。电话:023-68757196。

患者腋温36 ℃,当天晚上22:00 患者诉寒冷,无心悸、胸闷等不适,测血压100/60 mmHg(1 mmHg=0.133 kPa),脉搏80次·min⁻¹,腋温35.6 ℃。给予保暖处理,当天晚上23:00 测体温35.2 ℃,当天晚上23:30 患者腋温不升,血压、脉搏正常,无特殊不适。给予白糖水250 mL口服,2004年11月22日3:40 腋温35 ℃,肛温35.3 ℃,继续予保暖处理,连续28 h,患者腋温波动在35~36 ℃,患者体温恢复正常后,于2004年11月25日肌内注射盐酸异丙嗪25 mg,输红细胞400 mL,未见其他反应。